

## 去年我国经济增速向上修订为10.4%

据新华社电

国家统计局7日公布了去年我国国内生产总值(GDP)的初步核算数据,与年初公布的初步核算数据相比,GDP总量增加了3219亿元,增速提高了0.1个百分点达到10.4%。

根据最新获得的更加翔实的数据对GDP数据进行多次修订是国际通行的做法。我国GDP核算和数据发布制度改革后规定,年度GDP核算包括初步核算、初步核实和最终核实三个阶段。根据2010年统计年报资料、部分行业财务资料和抽样调查资料,国家统计局近日对2010年GDP数据进行了初步核实。

## 国税总局:9月发放工资均适用新个税法

证券时报记者 郑晓波

针对有关媒体报道的“8月工资个税征收出现两种解释”等内容,国家税务总局有关负责人昨日接受了记者采访,再次就工资、薪金所得适用新旧税法相关问题进行了解读。

该负责人表示,按照税法及公告的规定,纳税人2011年9月1日(含)以后实际取得的工资薪金所得,应适用新税法的减除费用标准和税率表,计算缴纳个人所得税。而纳税人2011年9月1日前实际取得的工资薪金所得,无论税款是否在2011年9月1日以后由扣缴单位申报入库,均适用旧税法的减除费用标准和税率表,计算缴纳个人所得税。

这位负责人进一步解释说,比如某单位在8月份向员工发放工资、薪金并代扣税款,不管发放的是哪个月份的工资、薪金,均应适用旧税法规定的减除费用标准(2000元)和税率表。同样,该单位在9月份发放工资、薪金并代扣税款,不管发放的是哪个月份的工资、薪金,均适用新税法规定的减除费用标准(3500元)和税率表。

对一些单位应在8月底发放工资,而有意延迟到9月初发放,同时,9月底又发放当月工资,按税法规定,应合并两次发放的工资收入,统一扣除3500元,同时再扣除税法规定的住房公积金、养老金等,余额按照新的税率表计算缴纳个人所得税。

## 发改委要求节日期间加强市场价格监管

证券时报记者 周宇

国家发改委日前下发通知,要求各地价格主管部门加强中秋、国庆期间市场价格监管,规范市场价格秩序,保持物价基本稳定。

通知要求,各地要集中力量开展月饼市场价格专项整治,重点检查销售月饼的厂家、商场、宾馆、酒店是否做到依法明码标价,是否存在误导性价格欺诈行为,是否存在通过过度包装、搭售贵重物品等手段变相提高价格的行为。要密切关注近期国内食糖价格出现较快上涨的形势,有针对性地加强对大中型制糖企业、食糖流通企业和国家储备糖竞买企业的价格监管,严厉打击囤积居奇哄抬糖价、滥用市场支配地位哄抬糖价、超过成本增长合理幅度哄抬糖价,以及竞买储备糖后不按规定及时提货销售等行为,促进食糖市场价格平稳有序。

通知强调,各地要把加强“两节”期间市场价格监管作为当前规范市场秩序、稳定价格水平的一件大事来抓。

## 广西证监局 严打非法证券活动

证券时报记者 马宇飞

记者从广西证监局获悉,今年以来,该局先后查处了非法发行案件1起、非法经营证券期货业务案件5起、非法开展投资咨询活动2起,有效遏制了辖区各类非法证券期货活动抬头的趋势,取得良好社会效果。

面对非法证券期货活动有所抬头的形势,广西证监局在强化宣传教育的同时,转变打非执法理念,以“五个主动”为抓手,探索建立了稽查摸底、刑侦打击、震慑违法的打非新模式。一是主动转变打非执法观念,实现了由被动式打非执法向主动式打非执法转变。二是主动拓宽信息来源。三是主动展开调查。对线索明确的非法证券活动,及时启动非正式调查程序,固定证据资料,涉嫌犯罪的,及时移送公安机关,打非执法效率明显提高。四是主动进行法律论证。专题研究讨论非法证券期货活动案件调查结论和认定意见法律适用是否正确无误。五是主动移送查处。截至目前,广西证监局已先后向南宁市公安局移送打非案件3起,向桂林市公安局移送打非案件2起,不断压缩非法证券期货的活动空间。

# 国务院确定“十二五”节能减排重点工作

## 到2015年,非化石能源占一次能源消费总量比重达到11.4%

证券时报记者 尹振茂

经过长时间研究讨论,《“十二五”节能减排综合性工作方案》昨日由国务院办公厅正式向社会公布。方案显示,“十二五”期间全国有望节约能源6.7亿吨标准煤,并将形成加快转变经济发展方式的倒逼机制。

方案称,“十二五”要坚持降低能源消耗强度、减少主要污染物排放总量、合理控制能源消费总量相结合,形成加快转变经济发展方

式的倒逼机制,加快建设资源节约型、环境友好型社会。主要目标是到2015年,全国万元国内生产总值能耗下降到0.869吨标准煤(按2005年价格计算),比2010年的1.034吨标准煤下降16%,比2005年的1.276吨标准煤下降32%;“十二五”期间,实现节约能源6.7亿吨标准煤。

为此,方案强调要调整优化产业结构,要在做好生态保护和移民安置的基础上发展水电,在确保安全的基础上发展核电,加

快发展天然气,因地制宜大力发展风能、太阳能、生物质能、地热能等可再生能源。到2015年,非化石能源占一次能源消费总量比重达到11.4%。要提高服务业和战略性新兴产业在国民经济中的比重。到2015年,服务业增加值和战略性新兴产业增加值占国内生产总值比重分别达到47%和8%左右。

在工业节能减排方面,将发展热电联产,推广分布式能源,开展智能电网试点。还将大力发展循环经济,推进资源综合利用,到2015年,工

业固体废物综合利用率达到72%以上。同时,推进节水型社会建设。

方案强调,要完善节能减排经济政策,推进价格和环保收费改革。深化资源性产品价格改革,理顺煤、电、油、气、水、矿产等资源性产品价格关系。推行居民用电、用水阶梯价格。完善电力峰谷分时电价政策。深化供热体制改革,全面推行供热计量收费。对能源消耗超过国家和地区规定的单位产品能耗(电耗)限额标准的企业和产品,实行惩罚性电价。各地可在国家规定

基础上,按程序加大差别电价、惩罚性电价实施力度。

此外,方案还要求健全税收支持政策,积极推进资源税费改革,将原油、天然气和煤炭资源税计征办法由从量征收改为从价征收并适当提高税负水平。积极推进环境税费改革,选择防治任务重、技术标准成熟的税目开征环境保护税,逐步扩大征收范围。完善和落实资源综合利用和可再生能源发展的税收优惠政策。调整进出口税收政策,遏制高耗能、高排放产品出口。

证监会会计部副主任姚峰:

## 绿大地等案涉及的会计师事务所将受严惩

证券时报记者 肖波

在昨日召开的全国证券资格会计师事务所主要负责人会议上,中国证监会会计部巡视员兼副主任姚峰表示,最近出现的绿大地(现\*ST大地)、胜景山河、紫鑫药业等几个违反资本市场法律法规的案例,除了上市公司本身存在问题外,更多的是会计师事务所未能勤勉尽责,个别事务所还犯了一些低级错误。

近几年来,会计师事务所在做优、做强、做大方面取得了

很大成就,为维护资本市场稳定发展做出了很大贡献,但确实也有少数会计师事务所在执业质量、勤勉尽责方面存在一些问题。”姚峰说。

他指出,最近有几个违反资本市场法律法规的案例,包括绿大地、胜景山河、紫鑫药业等,证监会都派相关人员进行调查。姚峰说,确实有个别上市公司存在问题,而更多的情况是,会计师事务所没有做到勤勉尽责,没有忠实履行自己的职责,尤其在调查、函证等方面,会计师事务所犯的都是一

些初级错误。实际上,如果他们认真勤勉尽责,很多问题是可以被发现和制止的。

据了解,今年3月17日,绿大地公告证实“董事长何学葵涉嫌欺诈发行股票罪”,该案近日在昆明市官渡区人民法院开庭审理。检察机关认为,四川华源会计师事务所所长庞明星与绿大地高管共谋、策划了绿大地上市;相关会计师事务所还向股东和社会公众提供虚假的年度财务会计报告。

4月6日,证监会撤销了胜景山河首次公开发行(IPO)核准决定,

尽管监管部门认为这并非因其财务数据造假,而是相关事项未有详尽披露,但有律师认为,此次事件会计师事务所也需承担一定的责任。

8月17日,媒体报道紫鑫药业从事的人参贸易存在严重的自买自卖嫌疑,致使该公司股票停牌至今。为紫鑫药业提供财务审计工作的中准会计师事务所也因此陷入漩涡中。据悉,中注协已经派出检查组,进驻中准会计师事务所进行专项检查。

姚峰还透露,对于上述个别事务所的惩处,有的已经按程序在进行,有的要立案,都要从重查处。

## 证券资格会计师事务所审批将适时重启

证券时报记者 郑晓波

全国证券资格会计师事务所主要负责人会议昨日在京召开。鉴于近期资本市场接连发生会计师事务所审计批漏事件,财政部副部长王军强调,证券资格会计师事务所要恪守独立、客观、公正的职业立场,为促进资本市场健康稳定发展作出积极贡献。财政部会计司司长杨敏在会上透露,会计司将适时重

启证券资格会计师事务所审批。据王军介绍,目前全国证券资格会计师事务所共有53家,占全国会计师事务所总数的0.8%,证券资格会计师事务所2010年度实现业务收入205亿元,占全行业总收入约55%,呈现出又好又快发展的良好势头。

王军强调,证券资格会计师事务所要继续恪守独立、客观、公正的职业立场,为维护投资者

和社会公众利益、促进资本市场健康稳定发展作出积极贡献,以高水平的专业服务融入经济社会各个领域并在全球会计审计服务市场站稳脚跟、赢得声誉。

杨敏在会上表示,今后一段时期,会计司将进一步认真研究注册会计师行业发展面临的新形势,从八大工作领域入手,推动注册会计师事业不断取得新进展:一是加快修订注册会计师法,研究起草注册

会计师法实施条例;二是适时重启证券资格会计师事务所审批;三是稳步开展中型会计师事务所特殊普通合伙改制;四是严格规范H股企业审计业务监督管理;五是着力协调出台支持行业发展各项扶持政策;六是认真研究会计师事务所多元化集团化发展模式路径;七是积极稳妥推进中外合作会计师事务所本土化改制;八是择机组织会计师事务所一体化管理专项检查。

## 保监会构建保险市场退出机制

### 保险公司保险业务转让管理暂行办法10月1日起实施

证券时报记者 徐涛

为规范保险公司保险业务转让行为,保监会近日颁布了《保险公司保险业务转让管理暂行办法》。《办法》将于10月1日起正式实施。

中国保监会有关部门负责人在接受记者采访时表示,保险业务转让制度是保险市场退出机制的重要组成部分。《办法》初步建立了保险业务转让的制度框架和基本流程。

该负责人表示,《办法》规定的保险业务转让,是指保险公司之间在平等协商基础上自愿转让全部或者部分保险业务的行为。保险公司通过业务转让,达到自愿退出保险市场或者剥离部分保险业务的目的。这种自愿转让不同于《保险法》规定的强制转让。在保险业改革实践中,保险公司转让其全部业务的情况时有发生,因此,有必要对其进行规范。”该负责人说。

据介绍,《办法》确立了保险业务转让行为不得损害投保人、被保险人和受益人合法权益的原则。规定保监会批准保险业务转让后,转让方保险公司应当及时将受让方保险公司基本信息、转让方案概要及责任承担等相关事宜书面告知相关投保人、被保险人,并征得相关投保人、被保险人的同意;人身保险合同的被保险人死亡的,转让方保险公司应当书面告知受益人并征得其同意。

为保障投保人等主体的合法权益,《办法》规定了接受业务方保险公司的资格和条件。明确保险业务受让方保险公司应当符合的条件包括:受让的保险业务在其业务范围之内;公司治理结构完善,内控制度健全;偿付能力充足,且受让保险业务后,其偿付能力符合中国保监会的相关规定;最近2年内无受金融监管机构重大行政处罚的记录;在受让业务的保单最初签发地设有分支机构等。

## 下调准备金率临界点似未到来

证券时报记者 朱凯

昨日,市场盛传央行有可能下调金融机构存款准备金率,从而刺激股市大幅反弹。实际上,作为重大政策转向,央行不可能轻易作出下调决定,尤其是在目前的“两难”态势下。而且,如果在时机尚未成熟时下调,一旦形势逆转,政策将失去退路。

此外,即使上述传言的确“靠谱”,仅从央行货币政策出台的决策过程来看,其讨论、审核、复查、批复、执行等诸多环节,也绝不是一夜之间便可成行的。8月底央行才宣布将准备金缴纳基数扩展至保证金存款,不到半个月即下调

存准率,可能性不大。从实证分析的角度来说,下调准备金率的临界点也尚未到来。

第一,8月26日央行出台“拓展准备金缴纳基数至保证金存款”的新政,意在传递稳健政策预期,既非从紧亦非超调,仅是对法定准备金率管理方式的有益补充。而从此轮紧缩周期的连续12次上调突然逆转至下调,将意味着政策的重大转向,也会对市场预期产生强烈暗示——流动性已严重紧缺,经济态势已不容乐观,政策不得不放松。可以认为,下调政策一旦出台,将覆水难收。

第二,宏观政策转向宽松,将取决于外部局势大变动及国内

系统性风险的冲击。目前形势总体可控,下调准备金率的临界点因此尚未到来。

国内外的系统性风险方面,我国目前并未出现诸如流动性面临干涸、经济结构分化加剧、民间金融出现恶性事件等情况。虽然债券固定收益部陈锋认为,虽然部分民企与充分竞争领域当前形势不太乐观,但垄断性国企及银行等机构状况依旧较好,系统性风险并未出现。

第三,准备金率调整与资金面动向灵敏相关,但目前的资金价格仍体现为中性偏松,下调准备金率的货币环境暂时并不具备。

本周二重启690亿元正回购后,昨日的银行间市场回购利率不涨反

跌,覆盖9月15日缴款日的14天品种竟然大跌45个基点至4.3565%,7天品种也下跌了14个基点。

第四,除下调准备金率外,央行仍有足够的窗口指导方式可以采用,而“杀手脚”的逆回购手段,也可以在关键时候启用。

近日,关于部分中小银行差别准备金率将不再延续的消息,已得到一些金融机构高管的确认。业内认为,这正是央行扩展准备金缴款基数后,在扶助某些弱势金融机构及解决中小企业融资难方面所作出的有效应对。同时,央行也在公开市场连续净投放流动性,并重启超短期正回购操作,以平衡资金分布结构,缓解未来可能出现的阶段性冲击。

## 财政部治理会计师事务所低价恶性竞争

财政部日前下发通知,要求省级财政部门、注册会计师协会应当加紧制定会计师事务所低价恶性竞争综合治理政策措施,同时逐步建立低价恶性竞争预警机制。

通知明确,相关部门应将防范和遏制低价恶性竞争与优化会计师事务所综合评价、分级分类管理结合起来,与完善会计师事务所业务报备、年度报备结合起来,逐步建立低价恶性竞争预警机制,实现会计师事务所收费行为监管的动态化、常态化和制度化。

通知规定,各省级注册会计师协会应当健全会计师事务所诚信收费会员公约制度。对在收费方面被举报投诉或预警提示较多的会计师事务所,由财政部门、注册会计师协会列为重点监管对象,并对其主任会计师进行监管谈话、诫勉谈话或者出具警示函。

对经查实存在低价恶性竞争行为的事务所,由财政部、注册会计师协会依法作出相关处理并予以公告。通知还规定,委托单位采用招标方式选聘会计师事务所提供服务的,会计师事务所投标报价在招标项目评审中所占的权重最高不得超过20%。

(郑晓波)

## 两公司明日登陆中小板

9月9日,蒙发利、哈尔斯将在深交所中小板上市。厦门蒙发利科技(集团)股份有限公司证券简称为“蒙发利”,证券代码为“002614”,公司股份总数为12000万股,其中首次上网定价公开发行2400万股;浙江哈尔斯真空器皿股份有限公司证券简称为“哈尔斯”,证券代码为“002615”,公司股份总数为9120万股,其中首次上网定价公开发行1824万股。

(杨丽花)

(上接A1版) 基金“老鼠仓”方面,上半年,证监会对1起基金经理老鼠仓案做出了行政处罚,将2起案件移送公安机关。法院也在上半年对首例因利用未公开信息交易犯罪的案件做出刑事判决,发挥了警示教育作用。

证监会有关部门负责人称,随着资本市场快速发展,上半年违法违规行为也出现了一些新的特点和趋势,包括上市公司信息披露与异常交易相伴、多种违法行为交织并存的情况。对此,证监会及时采取有针对性的措施,加强研究分析,加大案件调查力度,坚决遏制违法违规行为。

该负责人强调,随着市场的变化以及外部环境的不确定性,违法违规行为也将发生变化。证监会将继续密切关注市场变化和违法违规行为的最新情况、新特点,进一步加大案件的查处和曝光力度,继续将打击内幕交易作为执法工作的重点,继续严肃查处市场操纵、基金“老鼠仓”、虚假信息披露等违法违规行为。加强系统内外及跨境执法协作,加强对苗头性问题的分析预判,并采取坚决予以遏制,以切实维护证券市场秩序,净化证券市场环境,保护投资者的合法权益。